

# ȘCOALA NOASTRĂ

Foaie învățătorescă de cultură și orientare profesională

Redacția și Administrația:

SAVA BARBATESCU Turnu-Severin

Banca pop. Spiru Haret Str. Decebal No. 54

## Pe marginea unui deziderat.

În primul congres pedagogic al învățătorilor români, ținut în luna aceasta, s'a format următorul deziderat, relativ la scopul școlii primare: „Școala primară să formeze și să pregătească prin educație și instrucție pe toți copiii în așa fel, ca ei să se integreze în viața spirituală a neamului românesc și să poată duce o viață mai superioară în mediul în care trăiesc”. Mai departe același deziderat continuă:

„Școala trebuie să dezvolte spiritul de inițiativă, de activitate, de creație, de cooperare și solidaritate între fiii Patriei”.

Semnificația acestui deziderat nu trebuie să scape nimănui din cei câți purtăm o răspundere în educație.

Evoluția școlii nu urmează cu fidelitate și repeziciune cursul mare al evoluției istorice. Așa ar trebui. Instituțiile Sociale însă, și printre ele numărăm și școala, îmbracă anevoe haina nouă, menținându-se într'un conservatorism adeseori mai cu seamă în cazul școlii — destul de păgubitor.

Spiritualitatea veacului al XIX-lea a fost alta, decât cea a veacului nostru.

Individualismul pedagogic nu mai formează axa de conducere a operii educative din zilele noastre, în sensul că nu mai cultivăm individul ca atare, să-și ajungă sie, ci-l cultivăm pentru colectivitatea în care se va manifesta, pentru națiune.

Educația viitoarelor celule sociale în credință că suntem o națiune distinctă, cu existența de sine stătătoare, având istoria și destinul nostru propriu, este tot ce poate fi mai natural. E considerarea totală a capitolului hereditar.

Spiritualitatea secolului nostru cere, pentru deplina ei desăvârșire, eforturi bazate pe cele mai profunde energii de neam.

Strângerea de rânduri a membrilor unei națiuni într'o încordare unanimă este garanția reușitei operelor ce întreprinde. Asemenea încordări trebuie să fie înlesnite de școală, însuflând celulelor ce compun națiunea aspirații conforme specificului nostru.

Credința în valoarea morală a însușirilor neamului românesc trebuie să fie strecurată zi de zi în conștiința școlărilor. În acest fel ajungem la înțelegerea că avem de realizat un destin istoric. („Românismul“ de prof. Rădulescu-Motru).

Să ne fie viu în minte exemplul pe care ni-l dă în această privință poporul ebru. Credința în misiunea sa istorică — divină zic Evreii — e secretul tăriei ce dovedesc.

Unul dintre imperativele vremii noastre constă în evidențierea trăsăturilor de neam în ceea ce au mai fin, mai sublim. Școala — începând cu cea primară — este maestrul chemat a face această artă.

Decând deschidem abecedarul clasei întâi și până terminăm manualele clasei a șaptea, avem prilejul, zi de zi, de-a cultiva caracterul național în sensul întrevăzut de Alecu Russo și Mihail Eminescu. Suntem datori!

V. Grosu inv. gr. I.  
licențiat în filozofie

## Cuvântare ținută în ziua de 22 Maiu 1937 la punerea pietrii fundamentale a bisericii din Traian.

Prea Cucernice Părinte,  
Domnule Prefect,  
Iubiți săteni,

La invitațiunea ce mi s'a făcut de a lua parte la această solemnitate, unde se sfințește începutul unei munci obștești, unde se pune piatra pe care se va ridica biserica acestui sat, m'am socotit dator să vin, din următoarele motive:

Am venit aci, pentru că azi, în vreme de iubire de arginți, când lumea se gândește mai mult să strângă comori pe pământ; azi, când găsești sate

mari refractare oricărui lucru de interes obștesc; azi, zic, este lucru mare să găsești o mână de oameni, care se gândesc și la cele sufletești, căutând să-și ridice altar de rugăciune și de înălțare sufletească!

Acești oameni trebuiesc cercetați și încurajați!

Am venit și din recunoștința ce o am pentru Prea-Cucernicia Voastră, Prea Cucernice Părinte Protopop, pen-

trucă ați căutat personal să încurajați și opera de construcțiuni școlare în acest județ, luând parte la sfințirea a numeroase localuri de școală.

Am venit apoi din admirațiunea pentru dragoslea ce o aveți față de locul și de oamenii unde ați trăit, de unde ați plecat și pe care nu-i uitați. Am încercat și noi aceste sentimente și le prețuim acolo unde le găsim.

Și am venit, Domnule Prefect, împins de sentimente de adâncă admirațiune pentru opera d-v marea, la care clădiți de patru ani. Ca vechii demnitari, ca vechii ispravnicii, ați lăsat biroul și cu toiagul în mână, ați plecat să cercetați satele, de unde isvorăște vlagă neamului nostru, pentru a vindeca multe răni și pentru a împlini multe goluri.

Și ați izbutit, Domnule Prefect, să vă așezați între marii gospodari ai județului acestuia.

V'ați așezat în sufletul sătenilor acestui județ, prin școlile pe care le-ați sprijinit să se repare, să se renoveze, prin școlile pe care le-ați sprijinit să se clădească, lângă prefectii Teodor Costescu și Marius Vorvoreanu.

Prin primăriile, fântânile, drumurile, plantațiile ce le-ați făcut v'ați așezat lângă Prefectul Ghelmegeanu. Prin bisericile pe care le-ați reparat, prin bisericile pe care le-ați renovat și prin bisericile pe care le-ați sprijinit să se ridice v'ați

așezat în sufletul preoților și al sătenilor credincioși mai presus de oricare altul!

Din aceste motive de ordin sufletec am venit azi aci!

Iubiți săteni,

Ca mai în vârstă și ca mai pățit, îngăduiți-mi să vă dau câteva sfaturi:

1. Să nu plecați urechea voastră la bârfelile și clevetirile celor răi din sat, care nimic nu înfăptuiesc dar prin zănzării și calomnii încurcă și descurcă pe cei ce muncesc!

2. Să stați strânși uniți în jurul conducătorilor voștri. „Unirea face puterea”. „Unde nu-i cap, e vai de picioare!”

3. Iubiți biserica, faceți orice sacrificiu pentru a-i zidi localul. Aveți pildă pe meșterul Manole, care și-a sacrificat soțioara lui, pentru a zidi minunata mânăstire a Argeșului.

Aveți pilda doamnei Despina, care și-a vândut inelele și sălbile, ca să isprăvească sf. mânăstire.

Văduva să desnoade legătura ei cu gologani, bogatul să deslege punga și cu mână dela mână, veți izbuti!

Vă urez din tot sufletul meu creștinesc ca la anul să puteți să sfințiți acest local și să-l puneți în slujba D-voastră pentru premărirea Domnului Dumnezeu nostru!

Sava Bărbătescu.  
revizor școlar.

## Știri și Fapte

Domnul Sava Bărbătescu, revizor școlar al județului Mehedinți, roagă stăruitor pe colegii săi absolvenți ai școlii normale de învățatori din Craiova seria 1907 — din care face parte și Ion Sârbu societar al Teatrului Național din București — să se întâlnească în ziua de Duminecă 4 Iulie 1937 ora 8 dimineața în localul școlii normale de băeți „Ștefan Velovan” din Craiova, pentru a sărbători trei decenii dela absolvirea școlii.

Amână întâlnirea proiectată pentru 30 Mai la 4 Iulie, după cererea justificată făcută de colegii gorjeni.

Adeziunile de participare sunt așteptate pe adresa sa la T. Teverin până la 25 Iunie 1937, dată la care se va întocmi și trimite programul festivității fiecărui participant anunțat.

În ziua de Sâmbătă 26 Iunie a. c. se va ține o mare serbare școlară în comuna Zegujani, în lunca Motrului, unde vor participa elevii și învățătorii tuturor școlilor din regiunea Circ. d-lui subrevizor școlar M. Ciortan.

La examenul pentru definitivat, ținut în luna Mai a. c. s'a dat

ca subiect al lucrărilor scrise la limba română:

„Trăsături caracteristice ale vieții românești în poeziile lui Coșbuc”.

În ziua de 30 Mai a. c., cu prilejul ședințelor Cercurilor Culturale învățătoresci și preoțești, ținute împreună în comuna Bistrița s'a trimis următoarea telegramă-omagiul.

Majestății Sale Rege lui  
Carol II

Sinala

Astăzi, cu prilejul ridicării pavilionului străjeresc de pe lângă Școala Primară și căminul cultural din comuna Bistrița județul Mehedinți, gândul preoților, învățătorilor, intelectualilor și sătenilor participanți se îndreaptă către Marele Străjer, urându-l multă sănătate, asigurându-l că vor rămâne neclintii alături de El.

Revizoratul școlar Mehedinți și-a mutat birourile cu începere dela 15 Iunie 1937 în Bulevardul Carol No. 19 (fost Poșta).

## Pagina Străjerilor.

T.-Severin. In ziua de 1 Iunie a.c. a început „Săptămâna Străjerilor“. In dimineața fiecarei zile din această săptămână, s'au adunat pe „Stadionul Dr. C. Anghelescu“ din acest oraș, toți Străjerii și Străjerele dela școalele primare și Secundare și au înălțat, cu ceremonialul cuvenit „Pavilionul Național“, după care, toți Străjerii și Străjerele, și-au executat pe teren, exercițiile în vederea sărbătorii celei mari 8 Iunie, ziua suirei pe tron a Marelui Străjer M. S. Regele Carol II.

Exercițiile s'au executat în trei reprize: Reprizia I. formată din Străjerii și Străjerele cursului primar, și-au făcut repetițiile sub comanda D-lui Ion Enea învățător la școala No. 2 băieți; Reprizia II. formată din toate Străjerele cursului secundar, și-a executat programul sub conducerea D-nei Badac profesoară la liceul Industrial de fete din localitate; Reprizia III. formată din toți străjerii cursului secundar, Șantierului Naval și ai atelierelor C. F. R. sub comanda D-lui Ion Dumitrescu, profesor la liceul „Traian“.

Deosebit de cele de mai sus, e bine să amintim în cuprinsul „Săptămânii Străjerilor“ cinstea ce s'a dat în deosebite zilelor de 3 și de 4 Iunie: prima închinată „Solidarității Sociale“ când s'au adunat și împărțit de către fiecare stol, diferite ajutoare celor nevoiași. Tot în această zi s'au scris și listele de subscripție pentru „Avionul Străjii Tării“.

Ziua doua 4 Iunie a fost închinată exercițiilor fizice de tot felul: alergări de viteză și de fond; foot-bal, voly-bal, aruncarea grenadei defensive, iar în după amiaza aceleiași zile au avut loc concursurile de dansuri naționale, între diferite stoluri.

Au fost premiate stolurile școalelor primare de fete pentru frumoasele și minunatele jocuri naționale; stolurile școalelor primare de băieți, pentru vioșie și agerime în mișcării; Stolul Liceului de fete pentru dansuri naționale și volley-bal; stolul școalei normale de fete, pentru alergări și dansuri naționale; stolul liceului industrial de fete pentru dansuri naționale; stolul școalei de menaj, pentru jocuri și cântece, apoi stolurile Liceului „Traian“ pentru foot-bal; al Liceului Comercial, pentru alergări; al Atelierelor C. F. R. pentru ordine și disciplină, etc.

La țară, au fost premiate: Stolul Cîmpului Industrial din Strehăia; stolul școalei primare Stignija și stolul școalei primare din com. Bărboi pentru conducerea învățătorului străjer Vulescu. Menționăm că acest stol trimis la oraș, o centurie de fete, toți îmbrăcați în frumosul uniform național și care au executat

minunat jocurile: călușarii, ghimpele, danșul, brăulețul etc. ce au stârnit aplauzele unanime ale publicului Severinean.

In seara zilei de 8 Iunie, la șezătoarea străjerească, străjerii și străjerele s'au produs din nou cu diferite coruri, recitări, ghicitori, jocuri și strigături, stârnind din nou aplauzele mulțimei. După aceea serbarea a luat sfârșit urmând retragererea cu torțe.

Auzim în ultimul timp, că faimosul bătauși de pe la adunările învățătorescilor M. Cașan, a fost numit după recomandarea părintelui Sachelarie, „îndrumător Străjeresc“ pentru toate școalele primare din județ.

O altă alegere nici că se putea de oarece d-l Mișu are toate calitățile ce se cer unui bun străjer.

1) *Muzicant desăvâșit* (doar n'are ureche muzicală și nu cunoaște notele)

2) *Dragoste de străjerie* are (căci nimeni ca el în țara asta, nu a făcut mai mult timp-aproape un an și jumătate-pentru a străjeri numai 2 clase la școala sa și astea cu ajutorul d-lor Ghiață și Lupu.

3) *Bun vorbitor este* (căci despre dicțiunea sa, s'a dus vorba până în țara Hotentoșilor)

4) *Inteligență scilpitoare* are (numai că trebe căutată cu microscopul).

5) *Sportmen și om moral este* (cunoaștem injurăturile și smulgerea părului din capul d-lui T. Ciobanu.)

Intr'un cuvânt halal de-așa alegere!

Nu cumva singurul criteriu a fost faptul că este dascălul copilului părintelui Sachelarie?

Să ne lămurească d-l Comandant Părinte.

Gronicar Străjer

Ne întrebăm, de ce școala primară No. 1 băieți, nu a luat parte la exercițiile în vederea serbării Restaurației, căci, după câte știm, elevii au fost străjerii și până în Crăciun de d-l C.-dt. străjer I. Enea, iar de atunci și până bine de curând de către D-ra Margareta Bărbătescu C.-dt. străjeră?

Ne poate spune d-l Cdt. al Legiunei, de ce a fost boicotată opera D-rei C.-dte Bărbătescu, care, deși fusese înlocuită dela clasă, continua totuși să lucreze cu străjerii în mod absolut gratuit, numai de dragul străjeriei (?)

Sau poate ura părinților, se răsfrânge și asupra copiilor?

Așteptăm lămurirea necesară, din partea d-lui C.-dt al legiunei străjerești.

Un părinte asistent

## O dovadă în plus.

Pentru complectarea dovezilor produse în fața d-lui Inspector general secundar N. Petrecu-Zoița, delegat de onor. Minister al Educației Naționale cu cercetarea celor petrecute la conferința dela 8 Aprilie a. c. a d-lui Revizor școlar delegat, Virgil Presură cu președinții cercurilor culturale din jud. Mehedinți, primim și publicăm următoarea scrisoare:

„Stimate D-le Sava,

La scrisoarea Dvs. din 2 Iunie a. c., vă răspund că am luat parte la convocarea dela 8 Aprilie a. c. și ni s'au comunicat unele ordine de serviciu, de altfel cunoscute de noi.

După felul de a se prezenta al d-lui V. Presură, - foarte bine dispus de schimbarea ce s'a produs și de venirea d-sale la revizorat, - mi s'a părut că ar fi făcut convocarea dintr'un sentiment de expansiune, adică de comunica și altora, satisfacția d-sale.

Acestei stări sufletești a d-sale și a unora din cei numiți odată cu d-sa, tribuiesc eu și unele digresiuni „cu caracter familiar“ spuse cu privire la stăruirea D-lui Toni, la „încrederea pe care i-a dat-o M. S. Regele ca să că tot ce va crede pentru progresul școalei“ și altele.

Aluziunea denigrantă la persoana D-lui Profesor N. Iorga, eu am socotit-o ca fiind de manieră politică și a făcut-o din obișnuință, intrucât e greu să se lase cineva de o deprindere, care la unii dintre noi, devenise o a doua natură.

Sub actualul regim, noi am așteptat ca să dispară aceste maniere, și e regretabil că tot ne mai „dăm în petic“ câte odată!

Am cea mai mare stimă pentru D-l Toni, de când a prezidat o alegere la asociația mehedinteană în care am fost ales și eu alături de Dvs. în Comitet.

Dar nici denigrările, fie chiar din spirit politicianist, la persoana D-lui Profesor N. Iorga, nu mi-au plăcut niciodată.

Sunt din acei care și-au făcut cultura sufletească în pepiniera de naționalism a D-lui Profesor N. Iorga: citeam „Neamul Românesc“ dela 1906-7-8-9, citeam „Ramuri“, Solia, Drum drept, până la război și în toată viața mea de dascăl, n'am avut altă dorință, decât cursurile dela Văleni și o excursie în Italia cu D-l Profesor N. Iorga!

Sunt convins că D-l Profesor N. Iorga. a fost „omul pentru zile negre“, că a fost criticat pe nedrept și că pentru școala primară și pentru învățători, a avut cele mai bune intențiuni.

Politica și practica votului universal însă, a ridicat mulți profitori și a dat naștere și la pepiniere de naționalism fals, în care tineretul s'a înșelat mai ușor.

La 27 Mai a. c., am fost din nou chemați, de astă dată de-a ni se lua niște declarațiuni despre ceea ce s'a făcut la 8 Aprilie.

Am spus în acea declarație că n'am reținut nimic în afară de ceea ce privea școala și învățământul.

Cu tot respectul,  
P. VUESCU  
înv. la Cerna-Vârfu-Mehedinți  
Președintele Cercului Cultural Isverna

6 Iunie 1938.

Mulțumesc colegului Pandelie Vuescu, pentru scrisoarea trimisă și-i felicit pentru curajul cu care face aceste mărturisiri.

S. B.

## Știri și Fapte

Acarul Păun a ispășit păcatele celor ce au pricinuit catastrofe pe C. F. R. Acarul Păun a ispășit nelegiuirile și jafurile oamenilor politici în averea țării. Acarul Păun a ajuns erou național.

El vine să ispășească și delapidarea și falsul săvârșite în ziua de 5 Aprilie 1938 la Comitetul școlar al județului Mehedinți, de către cei ce au vârat mâinile până'n coate în soldurile anului bugetar 1937-38. Acarul Păun aci este intruchipat în șoferul Iosif Ionescu, care a semnat unul din actele cu care s'a făcut curățenia soldurilor din Casa Comitetului. El trebuie să meargă la pușcărie!

Pentru curajul de a-și asuma toată răspunderea în fața Justiției pentru fabricarea ordonanțelor cu care s'au curățit soldurile Comitetului școlar județean, Victor Vâlceanu învățător Drăgoești este ales președinte al celui Comitet în Mai 1938. Desigur, acum după emiterea ordonanței definitive prin care i se deschide acțiunea publică pentru delapidare și fals și se scoate din cauză patronul, va primi și alte onoruri. Să le poarte sănătos!

Și secretarul - arhivar Gheorghe Popescu - normalist cu diplomă - dela acelaș Comitet, pentru numeroasele și variatele declarații date în favoarea patronului, este și el avansat și ținut în slujba acelui comitet, cu toate că e trimis în judecată cu ordonanță definitivă pentru delapidare și fals.

Ceilași membri ai Comitetului județean: și cei de drept și cei aleși, precum și organele de control ale Onor. Minister al Educației Naționale și ale Casei Școalelor n'au nimic de zis?

Patronul falșurilor și delapidării soldurilor Comitetului pentru buzunarul său, din care le-a scos cu declarație subscrisă propriu după ce a fost prins; târit prin

pușcărie și scos de sub urmărire de îndoiala magistratului instructor, îndoială pricinuită de schimbul de declarații ale tovarășilor V. Vâlceanu și Gheorghe Popescu - așa glăsuște ordonanța definitivă - mai are curajul să mai calce pela postul de comandă, de îndrumare și control al activității celor 900 de învățători mehedințeni?!

Dacă declarațiile s'au putut schimba, faptele rămân încrustate pe răbojul vremii și pe fruntea infractorului. Acest adevăr să se învețe și să nu se uite!

Asociația muzicală a învățătorilor Mehedințeni, cu sediul în T.-Severin, convoacă în adunare generală ordinară, pe toți membrii societari și membrele societare, pentru ziua de 25 Iunie a. c., orele 10 a. m., în localul liceului Traian, având la ordinea zilei aprobarea gestiunii pe anul expirat, votarea bugetului și fixarea activității pentru viitor.

Adunarea se ține cu orice număr de membri conform statutului. Ar fi de dorit să nu lipsească nimeni dela această ședință.

Secretar, Ion Enea

Consiliul de administrație al Băncii învățătorescilor Spiru Haret solidar își păstrează punctul de vedere că până nu dispar motivele înființării acestei bănci, nu îmbrățișează ideea fuziunii cu cealaltă bancă învățătorescă din T.-Severin.

## Cărți și reviste

Colegul Nic. Popescu-Meriș învățător la școala Roșița-Mehedinți a scos de sub tipar a treia cârtică intitulată „Glumește Moșu!“ Cârticica cuprinde 30 de snoave, care talmăcesc într'o formă plină de humor 30 de proverbe românești. Cârticica procură o lectură plăcută cititorului. O recomandăm pentru premiile ce se dau elevilor din școlile primare.

Costă numai 10 lei. Se procură dela librăriile din T.-Severin și direct dela autor.

S. B.